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شهرنوشت

مناظره‌ای با موضوع »محاربه در 
فقه و قانون« با حضور دکتر محسن 
برهانی، عضو هیئت علمی دانشگاه 
تهران و حجت‌الاسلام جلیل محبی، 
عضو هیئت علمی مرکز پژوهش‌های 
مجلس با میزبانی بسیج دانشجویی 
دانشگاه امام صادق)ع( در تالار آیت‌الله 
مهدوی کنی این دانشگاه برگزار شد. 
این مناظره که هم زمان به صورت 
زنده در تلویزیون اینترنتی باشگاه 
خبرنگاران جوان پخش می‌شد، در 
خبرگزاری‌های آنا و ایلنا نیز بازتاب 

داشت.
محسن برهانی که استاد حقوق 
جزای دانشگاه تهران است در روزهای 
گذشته، انتقاد خود را با گزاره‌های 
علمی نسبت به صدور حکم محارب 
محسن شکاری، از معترضان اعتراضات 
سراسری مهرماه امسال که به اعدام 
محکوم شده بود، اعلام کرد. انتقادات 
او که با پاسخ‌های متفاوت سایر استادان 
مواجه شد، زمینه لازم برای طرح 
مباحث علمی در افکارعمومی را 
پدیدآورد. در مقابل جلیل محبی که 
سابقه تدوین مواد قانون حقوق جزا 
در پژوهشکده قوه قضاییه را دارد، به 
دفاع از قاضی دادگاه و صدور این حکم 
پرداخت. در این مناظره محسن برهانی 
به اهمیت دما )خون( مسلمان پرداخت 
و حکم اعدام را حائز شرایط خاصی 
دانست که فقها و مجتهدان شیعه 
شرایط سخت‌گیرانه‌ای را نسبت به 

آن گفته‌اند.
در مقابل جلیل محبی با پذیرش 
این گزاره برهانی، اذعان کرد افرادی 
که قانون جزا و به ویژه مواد مرتبط با 
مجازات‌های حدود و دیات و قصاص 
را نوشته‌اند، احکام فقهی را مطالعه 

کرده‌اند و در حال حاضر علیرغم تفاوت 
نظر قانونگذار فعلی با نظرات برخی 
فقیهان شیعه، اجرای قانون وظیفه 
ماست و قاضی دادگاه محسن شکاری 
بر اساس قانون مصوب مجلس شورای 
اسلامی که تایید شورای نگهبان به 
عنوان مرجع انطباق قانون با شرع را 
داشته، عمل کرده است. در این مناظره، 
رویکرد کلی محسن برهانی حمایت از 
حقوق متهمان بعد از دستگیری است 
و رویکرد جلیل محبی، رویکردی 
حاکمیتی مبتنی بر اهمیت امنیت 
در جامعه است. محبی بارها در این 
مناظره از قوه قضاییه انتقاد می‌کند 
که دادگاه‌های ایران به صورت علنی 
از تلویزیون پخش نمی‌شود حتی از 
پیشنهاد تاسیس »تلویزیون دادگاه« 
به عنوان یک آرزو یاد می‌کند و خطاب 
به قوه قضاییه می‌گوید »التماس 
می‌کنیم دادگاه را از تلویزیون پخش 

کنید«.

هدف محسن شکاری
 مامور بود نه تقابل با مردم

برهانی استاد دانشگاه تهران با اشاره 
به جزئیات نظر فقهای شیعه درباره جرم 
محارب، گفت: »مشهور فقها اجماعا 
این است براساس آیه قرآن که »سلاح 
می‌کشد برای اینکه مردم را بترساند«، 
براساس همین کلیپی که از آقای 
شکاری منتشر شده شاهد گفت که 
سلاح را در غلاف گرفته بود، خودش 
گفت دوستم گفتم بیا راه ببندیم 
و مأموری را بزنیم. آیا هدف ترساندن 
مردم است؟ پس اولا تشهیرالسلاح 
در وسط ستارخان بوده یا وقتی که 
آن را درآورده است؟ اینکه اگر من 
برای شخص خاص سلاح‌ کشیدم، آیا 

شخص خاص موضوع جرم است؟«.
وی با استناد به گفته‌های محسن 
شکاری ادامه داد: »مأمور می‌آید چاقو 
را می‌کشم و ضربه را وارد می‌کنم. اگر 
هدف ترساندن مردم است چرا زودتر 
چاقو را در نیاوردم؟ مجری محترم 
گفتند که اطلاعات از جزییات پرونده 
نداریم و تنها اطلاعات ما همین کلیپ 
است، تردید نکنید اگر سر سوزن 
مطلب دیگری در تایید محاربه وجود 

داشت، حتماً منتشر می‌کردند«.
این حقوقدان با بیان اینکه اگر 
می‌خواهم اخافه ناس کنم باید به 
نحوی سلاح را بکشم که مردم ببینند 
و بترسند، نه اینکه سلاح را به نحوی 
استفاده کنم که فقط مأمور را بزنم، 
خاطرنشان کرد: هدف او این بود که 
مأمور بزند، هدف نه جان بود، نه مال 

و نه ناموس.
برهانی با بیان اینکه هدف محسن 
شکاری این بود که بزند و برود، ابراز 
داشت: »می‌گویند آنجا مغازه‌ها را 
بسته بودند، بسته بودن مغازه‌ها به 
خاطر اعتراضات در خیابان بود، نه به 
خاطر چاقو کشیدن او. کسی که در 
مقابل مامور چاقو می‌کشد، هدف 
او تقابل با حکومت است نه با مردم؛ 
چنین اقدامی اساساً از حیطه محاربه 

خارج است«.

مولفه‌های جرم محارب
 محقق نشده است

استاد دانشگاه تهران در این مناظره 
با تاکید بر ضرورت تحقق عناصر 
معنوی جرم همزمان با عنصر مادی، 
گفت: »اگر در رفتار مجرمانه، در 
کشیدن سلاح شک وجود دارد، پس 
مولفه‌های جرم محاربه تحقق پیدا 
نکرده است. در جرایم، تحقق جرم 

منوط به تحقق نتیجه است«.

وی با بیان اینکه یک جرم حدی را 
طوری تفسیر می‌کنند که مرز میان 
جرایم مختلف درنوردیده می‌شود، 
اظهار داشت: »ما جرمی داریم به نام 
سرقت مسلحانه، جرمی داریم به نام 
قدرت‌نمایی با چاقو و جرمی داریم به نام 
محاربه. متاسفانه توسعه جرم محاربه به 
مواردی که ارتباط با این مسئله ندارد 
باعث هزینه‌تراشی برای فقه و مکتب 

و نظام می‌شود.«

 در نگارش قانون ما 
فقه ملاک است

جلیل محبی عضو هیات علمی 
مرکز پژوهش‌های مجلس در این 
مناظره، گفت: در زمان ۱۳۷۰ ماده 
۳۸۳ قانون مجازات اسلامی حاکم بود، 
این ماده مقرر می‌کرد که هرکس برای 

ترساندن مردم دست به اسلحه ببرد 
محارب است. علیرغم اینکه در میان 
نظرات فقهی نظرات گوناگونی وجود 
داشت، اما شورای نگهبان قانون سال 

۱۳۷۰ را تایید کرده است.
وی ادامه داد: »یعنی در نگارش 
قانون ما فقه را ماک قرار می‌دهیم 
لکن در هر صورت یکی از نظرات فقهی 
را انتخاب می‌کند، لزوماً آن چیزی که 
انتخاب می‌کند مشهور فقها نیست. در 
همان زمان سال ۷۰ آیت الله مومن از آقا 
استفتاء می‌کند که در اینگونه نظرات 
نظر ما ملاک است یا نظر مشهور با نظر، 
ولی فقیه و حضرت آقا پاسخ دادند که 

اگر، ولی فقیه باشد نظر او ملاک است.
محبی در ادامه اظهار داشت: »در 
ماده ۶۸۷ آمده است که هرکس در 
وسایل و تاسیسات و ... همچنین در 
علایم راهنمایی و رانندگی مرتکب 
تخریب شود بدون اینکه هدف او 
تخریب نظام باشد مجازات زندان 
از سه سال زندان به بیشتر است. در 
تبصره آمده است: در صورتی که اعمال 
مذکور به منظور اخلال در نظم و امنیت 
جامعه و مقابله با حکومت اسلامی باشد 

مجازات محارب را خواهد داشت«.
وی افزود: »در سال ۸۶ لایحه‌ای 
را آیت الله شاهرودی نوشتند که از 
بزرگان علم فقه اصول بودند. به زبان 
ساده در این ماده آمده است که هرکس 
تابلو ورود ممنوع یا تابلو عابر پیاده که 
از علایم راهنمایی و رانندگی کج کند 
یا بشکند یا از جا بکند به قصد مقابله با 

نظام در حکم محاربه است«.

استاد رشته حقوق در بخش دیگر 
سخنان خود ابراز داشت: »ماده ۲۷۹ 
قانون در دستورکار کمیسیون قضایی 
و حقوقی مجلس قرار گرفت تا به بحث 

تشهیر السلاح بپردازد«.

 نمی‌توان در مواقع لازم 
به قوانین قبل استناد کرد

برهانی در بخش دوم سخنان با 
اشاره به بخش اول و اشکالات در بحث 
عنصر مادی جرم، خاطرنشان کرد: »تا 
اینجا مشخص شد که ۵ اشکال به عنصر 
مادی جرم وارد بود. از سوی دیگر ما در 
قانون بیان موخر داریم که سه عنوان را 
اضافه و تفکیک کرد. وقتی قانونگذار 
بدترین ماده تاریخ را در ۲۸۶ وضع 
کرد این بیان موخر است و نمی‌توان 
در مواقع لازم به قوانین قبل استناد 

کرد، بیان ۹۲ بیان موخر است و بیان 
موخر ناسخ بیان متقدم است. یعنی 
نمی‌شود قانونگذار این‌ها را توضیح 
دهد و تفکیک کند بعد مجدداً به قبل 

اشاره و تکیه کرد«.
وی ادامه داد: »اما در بحث عنصر 
روانی جرم ۴ مولفه بعنوان عنصر 
روانی در جرم در نظر گرفته شده 
است که از این میان ۲ عنصر لازم و 
در اولویت است. اول علم به موضوع و 
دوم رفتار عامدانه. اگر وضعیت روانی 
خاصی را قانونگذار وضع کرد سونیت 
خاص مطرح است، فرق میان انگیزه 
و سوءنیت خاص آن است که در میان 
همه مرتکبین وارد است؛ یعنی من با 

ارتکاب جرم دنبال چه می‌گردم«.
وی افزود: »کشتن مامور جرم است، 
کتک و باتوم جرم است، چاقو کشیدن 
جرم است، مگر او چاقو کشید که ناامنی 
ایجاد شود؟ اگر انگیزه را هم بخواهیم 
همین است. ما آن زمان حتی در مورد 
تعرض به دو روحانی مظلوم در حرم 
حضرت رضا علیه السلام این بحث بود 

که آیا انگیزه شخص است یا عمومی«.
برهانی در ادامه اظهار کرد: »بعد 
اینکه این چه امنیتی است که ناامنی 
در محیط ۱۴ تا بخیه خورد؟ طرف 
اسم بچه‌اش را گذاشت رستم بعد 
می‌ترسید صدایش کند، نباید جوری 
روایت کنیم که خودمان بترسیم. تا 
الان ۸ اشکال به این حکم وارد شد، 
یعنی برای قاضی محترم شبهه نشد؟ 
آقای قاضی در میان این همه اشکال 

برای شما تردید ایجاد نشد؟«.
وی ادامه داد: »اگر شوخی است 
بفرمایید تکلیف ما روشن شود، بگویید 
که در موقعیت حساس کنونی تمام 
فقه را باید قیمه قیمه کنیم. ما هم 
دیگر نمی‌رویم دانشگاه درس بدهیم 
و بگوییم این‌ها از فقه منور شیعه است. 
عزیزان در بحران است که باید بایستیم 
فقه و قواعد را حفظ کنیم؛ نه اینکه با این 
اشکال حکم بدهید و اجرا کنید و نصف 
جمعیت ایران بگویند چه شد؟ بگوییم 
حکم خداست. ما حکم بدهیم و اجرا 
کنیم و هزینه‌اش را امام محمدباقر )ع( 
و امام جعفرصادق )ع( بدهند؟ ما هم 

که اعتراض کنیم فحش بخوریم؟«.

محسن برهانی: امام معتقد 
است محاربه در حالتی 
است که سلاح کشیدن 

بایستی به عنوان یک جرم 
مستقل با هدف ترساندن 

مردم باشد

محبی: »در سال ۸۶ 
لایحه‌ای را آیت الله 

شاهرودی نوشتند که از 
بزرگان علم فقه اصول 

بودند. بر آن اساس هرکس 
تابلو ورود ممنوع یا تابلو 

عابر پیاده را کج کند یا 
بشکند یا از جا بکند به 
قصد مقابله با نظام در 

حکم محاربه است«
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تداوم آلودگی هوای تهران
بر اساس اعلام اداره کل 
هواشناسی استان تهران، 
وضعیت جوی این استان 
بارش پراکنده برف و باران در 
ارتفاعات، پایداری نسبی جو 
و عدم وزش باد قابل ملاحظه همچنین افزایش دما 

پیش‌بینی می‌شود.
به گزارش اداره هواشناسی، براساس تحلیل آخرین 
نقشه‌های هواشناسی و پیش‌یابی مدل‌های عددی 
وضعیت جوی استان از امروز)۲۱ آذر( تا پایان هفته با 
فعالیت موج بارشی ضعیف در ارتفاعات همراه با بارش 
پراکنده برف و باران و در دیگر مناطق استان با توجه به 
پایداری نسبی جو و عدم وزش باد قابل ملاحظه به‌ویژه 
مناطق پر تردد شهری شرایط ادامه انباشت و افزایش 
غلظت آلاینده‌ها و به‌دنبال آن کاهش کیفیت هوا 

پیش‌بینی می‌شود.
    

میزان فرسایش خاک در ایران 
۳ برابر میانگین جهانی

مدیرکل دفتر آب و خاک وزارت جهاد کشاورزی با 
بیان اینکه وضعیت مناسبی در زمینه فرسایش خاک 
نداریم، گفت: میزان فرسایش خاک در ایران سه برابر 

میانگین جهانی است.
علیرضا پرستار، فرسایش را عامل تهدید منابع 
آب و خاک ذکر کرد و با بیان اینکه در شاخص‌های 
فرسایش از کشورهای بحرانی هستیم، گفت تشکیل 
هر سانتیمتر خاک هزار سال طول می‌کشد و خاک از 

منابع تجدیدناپذیر محسوب می‌شود.
    

شناسایی  ٩  صنف آلوده‌کننده
آب پایتخت

معاون پایش اداره کل 
محیط زیست و توسعه پایدار 
شهرداری تهران از شناسایی 
٩ گروه از اصناف و واحدهای 
خدماتی- تولیدی به عنوان 
کانون‌های اثرگذار بر کیفیت منابع آب پایتخت خبر 
داد . به گزارش روابط عمومی اداره کل محیط زیست 
و توسعه پایدار شهرداری تهران، سعید احمری افزود: 
تعمیرگاه‌ها و مراکز خدمات خودرو بیشتر )دارای 
پساب‌ها و پسماندهای شیمیایی و آلودگی‌های 
مربوط به مشتقات نفتی(، کارواش‌ها)سیستم 
تصفیه و دفع فاضاب(، تصفیه‌خانه‌ها، مراکز 
بازیافت، بیمارستان‌ها)آلودگی میکروبی منابع آب(، 
بوستان‌ها و مراکز پرورش گل و گیاه )استفاده بی‌رویه 
از کودها و سموم شیمیایی(، کارخانه‌ها و اصناف 
تولیدی)رهاسازی پساب‌(، استخرها و مراکز شست 
وشوی فرش ) پساب-آلودگی شیمیایی و میکروبی( 

از جمله کانون‌های شناسایی شده‌اند.
وی یادآور شد: تاکنون از ٦٢٢ نقطه آب)سطحی و 
زیر زمینی( نمونه‌برداری شده که بیشترین تغییرات 
آلودگی مربوط به کانال‌ها و مسیل‌های شرق و جنوب 
شهر است و کانال‌های شمالی از نظر وضعیت بیولوژیک 

وضعیت مطلوب‌تری دارند.
    

محموله بزرگ داروی بیماران 
تالاسمی وارد کشور شد

انجمن تالاسمی ایران از 
ورود محموله بزرگ داروی 
بیماران تالاسمی به کشور 
خبر داد. روابط عمومی و امور 
بین‌الملل انجمن تالاسمی 
ایران اعلام کرد: محموله بزرگ ۲۴ هزار بسته‌ای 
داروی جیدنیو به کشور برای پوشش بخش دیگری از 
نیاز بیماران تالاسمی مقاوم به درمان با داروهای تولید 

داخل وارد شد.
واردات این محموله‌ها پس از مطالبه جدی بیماران 
و طی دو تجمع بزرگ صورت گرفته مقابل درب وزارت 
بهداشت در آذر ۱۴۰۰ و خرداد ۱۴۰۱ تائید و تخصیص 
ارز شد که با توجه به زمان‌بر بودن فرآیند تولید توسط 
شرکت نوارتیس طی دو هفته گذشته وارد کشور شدند.

    
غار  ۲۰۰ هزار ساله ایران

در حال تبدیل به رستوران!
غار دربند رشی در استان 
گیلان، شهر رودبار در حال 
تبدیل شدن به یک رستوران 

است!
به گزارش خبرآنلاین، این 
غار برای اولین بار در سال ۱۳۸۴ توسط دکتر جهانی، 
باستان شناس ایرانی کشف شد. گویا غار »دربند رشی« 
گیلان را به بخش خصوصی واگذار کردند و آنها هم 
قصد دارند این غار را به رستوران تبدیل کنند! این غار 
اواخر دوره پارینه‌سنگی قدیم، تو یک دوره نسبتا گرم و 
مرطوب بین ۲۰۰تا ۲۵۰ هزار سال پیش مورد استفاده 

فصلی شکارگران عصر سنگ بوده‌ است.

از گوشه و کنار 

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب می‌گوید: در ایران اکنون دهه هشتادی‌ها و 
موبایل به دست در صف اعتراضات هستند و خواهان یک زندگی نرمال مشابه به 
زندگی سایر جوانان در دیگر کشور‌ها هستند. نه بحث سیاسی دارند، نه نفوذی 
هستند، نه جاسوس، نه دنباله‌رو اپوزیسیون خارج از کشور هستند و نه هیچ چیز 
دیگری. جوانان ما نمی‌توانند به آینده فکر کنند. مهاجرت تا سطح دانش‌آموزی 
کاهش پیدا کرده است؛ شاید بتوانند حداقل‌های یک زندگی سالم و نرمال را در 

کشور دیگری به دست بیاورند.
به گزارش رویداد۲۴، علی صوفی در تشریح شرایط کنونی کشور می‌افزاید: 
اعتراضات طبیعتا یک منشا دارد. تا زمانی که علت وجود دارد، اعتراضات کماکان 
پابرجاست. یکی از علل مهم این اعتراضات، عملکرد حاکمیت است که منجر به 
نارضایتی‌ها شده و آثار بدی روی زندگی مردم گذاشته است. این نارضایتی هم ابعاد 
متفاوتی مانند سیاسی، اقتصادی، فرهنگی و ... است و از سوی دیگر مردم امیدی 

هم به بهبود اوضاع ندارند و حتی اراده‌ای هم ندارند.
او می‌گوید: دولت فعلی نه تنها شرایط اقتصادی را بهبود نبخشید، بلکه شرایط را 
برای مردم بدتر کرد و این رویه کماکان در همه حوزه‌ها ادامه دارد. دولت دستش را 
در جیب مردم کرده و دارایی مردم را هر روز برمی‌دارد. شعار معترضان »زن زندگی 

آزادی« بود. زن به دلیل اجحاف‌هایی که به او وارد شده است. زندگی هم خواست 
اصلی مردم است خصوصا جوانان. جوانانی که در فناوری اطلاعات بسیار جلوتر 
از بزرگترهایشان هستند و یکی از مزایای این تکنولوژی برای آنها، آگاهی نسبت 

به حقوقشان است.

صوفی می‌گوید: اگر حاکمیت حقوق اساسی مردم را رعایت نکند، روند 
اعتراضات کماکان ادامه خواهد داشت. در قانون اساسی حق حاکمیت مردم بر 
سرنوشتشان تاکید شده است؛ چنانچه امام هم تلاش بسیار زیای در این زمینه 

داشتند.
او می‌افزاید: مردم وقتی ببینند می‌تواند افرادی که مدنظرشان هست را انتخاب 
کنند و در صورت عملکرد بد، آن‌ها را از میزمدیریت کنار بزنند، حس بهتری 
خواهند داشت. حاکمیت اگر اجازه دهد که مردم طبق قانون اساسی حقوقی که 
از آن‌ها سلب شده را داشته باشند و سهم خودشان را در قدرت داشته باشند، قطعا 

اعتراضات فروکش خواهد کرد.
وزیر دولت خاتمی با بیان اینکه اعتراضات حتی به صورت پراکنده قطعا ادامه 
خواهد داشت، ادامه می‌دهد: در سال ۹۶، ۹۸، ۱۴۰۰ اعتراضات مردم را داشتیم و از 
این به بعد هم اعتراضات ادامه دارد، اما ممکن است نوسان داشته باشد یا حتی اینکه 
صورتش هم فرق کند، اگر مردم ببینند حاکمیت دست از خشونت برنمی‌دارد و 
با مردم خشونت برخورد می‌کند، ممکن است آن‌ها نیز ابزار‌های خشونت‌آمیز 

استفاده کنند. البته مردم تمایل دارند از اعتراضات مسالمت‌آمیز کنند. 
به هر ترتیب معتقدم اوضاع آرام‌تر خواهد شد، به شرطی که مطالبات مردم 
پرداخته شود و این را حس کنند که تغییراتی در حال شکل‌گیری است اما 
متاسفانه اتفاقاتی می‌افتد که فضا را ملهتب می‌کند؛ مثل اعدام یکی از جوانان که 
چند روز پیش رخ داد. باید بدانیم هرگونه خشونتی از سمت حاکمیت اعمال شود، 
طرف مقابل را وادار به نشان دادن عکس‌العمل می‌کند. همه افرادی که دلسوز نظام 

هستند، نگران هستند و به مدارا توصیه می‌کنند.

فعال سیاسی اصلاح‌طلب: 

مهاجرت تا سطح دانش‌آموزی کاهش پیدا کرده است

خبر

انتقاد عضو هیئت علمی دانشگاه تهران از اعدام محسن شکاری

بگویید که در موقعیت حساس کنونی تمام فقه را باید قیمه قیمه کنیم!


